

LA NUEVA RUESGANA

Coche diario de Ramales á Solares y viceversa, en combinación con el ferrocarril que sale de Santander á las 6 y 40 de la mañana y de Ramales con el tren que sale de Solares á las 11 y 30 de la misma.

LECCIONES TEÓRICO-PRÁCTICAS
de Teneduría de libros por partida doble.—Ramón G. Arce, Padilla 4, 4.º

VILLA DE SUANCES

RESTAURANT

DE
PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ Y COMP. A
Calle de la Lealtad, plaza de Atrazaras
TELÉFONO NÚM. 100
SANTANDER

Depósito de ostras.—Comidas á precio fijo.
—Sopa, cocido, principio, postre, pan y media botella de vino, pesetas 1'50.—Lo mismo, sin cocido y dos principios, 1'75.—Cenas á 1'65: una ensalada, dos principios, media botella de vino, pan y postre.

Servicio á la carta.—Sopa de tapioca.—Chuletas de cerdo á la besamel.—Ternera á la financier.—Lengua de vaca estofada.—Beefsteaks á la bordalesa.—Filetes de cerdo con pimientos salteados.—Jamón con guisantes.—Cordero á la casera.—Riñones á la minuta.—Pollos á la provençal y dorados.—Chuletas y beefsteaks.—Pescados varios.

CRONICAS MADRILEÑAS

Madrid 10.

Señor Director de LA ATALAYA:

Hoy, como ayer y como en días anteriores, han sido muy discutidas en el Congreso las reformas militares, ó mejor dicho, la fecha y medio cómo deben éstas plantearse. Antes de entrar en el orden del día, el señor Dato hizo al presidente del Congreso una pregunta categórica y terminante acerca del particular. ¿Suspenderá el Gobierno las sesiones sin que se aprueben los presupuestos, tarden ó no mucho tiempo? ¿Pienso el Gobierno publicar un decreto prorrogando la implantación de las reformas militares?

La respuesta del señor Sagasta no dejó muy satisfecho al diputado silvelista.

Dijo el jefe del Gobierno que, en obsequio á los diputados, el gobierno no planteará las reformas hasta que se aprueben los presupuestos, y si éstos no se aprueban, el Gabinete, haciendo uso de la autorización que le concede la vigente ley de presupuestos, implantará las reformas desde luego.

Sobre el mismo particular hablaron los Sres. Los Arcos, Linares y Sort y algún otro, dando lugar en más de una ocasión á debates animadísimos, protestas, gritos, increpaciones, llamadas al orden, y á que el señor Sagasta declarase en un momento de indignación que *no se suspenderán las sesiones en julio, ni en agosto, ni en septiembre, ni en todo el año*, mientras no se aprueben los presupuestos, pues el Gobierno no abandonará el salón de sesiones mientras no salgan aprobados los presupuestos. Excitó el patriotismo de todos para que permaneciesen en Madrid el tiempo necesario, recordando que el que no se implanten las reformas económicas implica 5.000.000 mensuales de gastos que podían ahorrarse.

Dijeron los conservadores que esto no era exacto, se felicitó el señor Linares Rivas de las declaraciones del presidente del Consejo, y éste insistió en sus afirmaciones diciendo: «Influya su señoría con sus amigos para que estén aquí todo el verano y aprueben los presupuestos; pero si por fuerza mayor se suspenden las sesiones, entonces el Gobierno hará uso de la autorización consignada en los actuales presupuestos».

Se habló después de lo ocurrido ayer en la Coruña, creyendo el señor Sagasta que los procedimientos empleados por la capital de Galicia son contraproducentes, y que si la Coruña tiene fe en sus derechos, debe aguardar la resolución de la junta consultiva de Guerra, único cuerpo técnico que nada tiene de político. Ha añadido el presidente del Consejo que urge constituir el ejército como lo está en todos los pueblos cultos, recordando que O'Donnell creía suficiente tres cuerpos de ejército para toda España.

Algunos períodos del discurso del señor Sagasta provocaban protestas de las oposiciones, ahogadas por los aplausos de la mayoría, llegando momentos de verdadera confusión, en que no se escuchaba la voz del señor Sagasta, ni el presidente de la Cámara podía restablecer la calma.

LA ATALAYA
DIARIO DE LA

AÑO I.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, VAD-RAS, 3

IMPRENTA Y LITOGRAFÍA DE L. BLANCHARD, TELÉFONO 158, SANTANDER

NÚMERO 160

En una de sus rectificaciones, que han sido varias, dijo el señor Linares Rivas: «¿Cómo ha de desautorizar la junta consultiva unas reformas firmadas por la Reina?»

No han faltado voces que preguntaran: «¿Pero dónde está el ministro de la Guerra?» Porque, en efecto, durante ese debate no ha parecido por el Congreso el general López Domínguez.

Después de este incidente borrascoso se entró en la lucha de las secciones, cuyo resultado acaso determine la salida del ministerio del señor Maura. Los preparativos hechos para la batalla que iban á dar los disidentes por las reformas de Ultramar, á cuyo frente se halla el señor Villanueva, hacían presumir que la derrota del ministro, por lo menos en tres ó cuatro secciones, era segura. En las primeras horas de la tarde se presentó el señor Villanueva en el Congreso diciendo que había renunciado el cargo de subsecretario de la Presidencia para combatir las reformas, y enseñó á los periodistas un telegrama que había recibido de Cienfuegos en que le encargaban que se opusiera á aquéllas enérgicamente. Los demás disidentes recababan voto de la mayoría para vencer en las secciones. Se reunieron éstas, y la derrota fue completa para los disidentes. Hé aquí lo proporción de votos:

Primera sección, 23 ministeriales y 12 disidentes; segunda, 17 y 14; tercera, 23 y 10; cuarta, 20 y 17; quinta, 20 y 16; sexta, 26 y 11; séptima, 26 y 8.

El señor Villanueva pertenecía á la sección 2.ª y con la independencia que le concedía la dimisión que había presentado de su cargo, pronunció un discurso de tonos enérgicos y duros contra la obra del señor Maura.

En cuanto terminaron las secciones se reunieron los diputados cubanos para trazar su plan de campaña y distribuirse los trabajos parlamentarios.

Un incidente surgió en los pasillos: Bajaba de una de las secciones el hijo de don Cristino Martos, en ocasión en que el secretario particular del señor Villanueva se expresaba en términos muy expresivos contra los que habían votado en favor de la candidatura oficial. Oyó las frases el señor Martos, se encará con el que las había pronunciado, rechazándolas con dureza y le envió los padrinos.

Nuestro embajador en París ha telegrafado hoy al señor Moret preguntándole si era cierto que la salud del reino era satisfactoria, porque los valores españoles habían bajado considerablemente por haber circulado la noticia.

Inmediatamente se apresuró á desmentirla el señor Moret.

Seguramente le será admitida la dimisión al señor Villanueva. Indicase para este puesto al hijo de don Venancio González.

Esta mañana ha celebrado su primera reunión la asamblea integrista, presidida por el señor Nocedal. Se han leído numerosos telegramas de Cataluña. Pasan de 1.000 las adhesiones al señor Nocedal que han venido de aquella región.

La discusión ha sido muy animada durante cuatro horas, haciéndose evidente la división del partido. No ha asistido el diputado navarro señor Camprón. La proposición del señor Ortí Lara encaminada á pedir la disolución del partido, cambiando su nombre por el de Unión católica, ha sido rechazada.

De todos modos, no desisten de su actitud los que quieren que el partido tradicionalista sea católico, ante todo creyendo que esto obedece á indicaciones del Vaticano.

La asamblea continuará sus sesiones esta tarde á las siete, creyéndose que serán derrotados los partidarios de los señores Camprón y Ortí Lara.

M.

LA OCTAVA DE LA COMPANIA

Con la solemnidad acostumbrada celebró ayer una de sus fiestas más sublimes la Real Hermandad de la Milicia Cristiana, fundada en la parroquia de la Anunciación por el insigne Prelado que fue de este obispado, célebre «Rafael Tomás», de imperecedera memoria para Santander.

Dada la iniciativa del director de la Real Hermandad, el celo incansable del digno secretario don Antonio López Dóriga, como el de toda la Junta en general, y el apoyo y cooperación que les presta el respetable clero de la citada parroquia, es indudable que la fiesta resultará solemnísimamente como las que más.

Comenzada la misa á las diez y media, según se había anunciado, dos cosas merecen especial mención: el sermón elocuente del joven sacerdote don Agapito Aguirre y la ejecución de la gran misa de monseñor Cagliero, obispo procedente de la orden salesiana de Don Bosco y autor de otras obras de verdadero mérito.

Si elogiáramos al señor Aguirre según merece por el sermón de ayer, ofenderíamos su modestia, y por eso nos limitamos á enviarle nuestra felicitación, augurándole muchos triunfos si, como no lo dudamos, prosigue cultivando como hasta aquí el campo de la oratoria.

Respecto de la ejecución de la misa perteneciente al archivo de la capilla de los Hermanos de Don Bosco, podemos decir que fue esmerada y cual corresponde á los profesores que en ella tomaron parte, habiendo gustado sobremenera el «Laudamus te», á solo, por el tenor señor Cardús, el «Gratias agimus tibi», del bajo señor Mancisidor, el «duetto» de tenor y bajo, y el «Et unam sanctam catholicam», á tercetto, de los señores Cardús, Rivas y Mancisidor. La misa fue dirigida por el señor Goyena, organista de la Anunciación, y entre los profesores que allí estaban, recordamos á los señores Alegría, Soroa y Vals, á los que constituyen la orquesta de la Catedral, á Suero y á otros cuyos nombres quiséramos recordar.

Por la tarde, á la hora señalada, salió la procesión con Su Divina Majestad, recorriendo, en medio del mayor orden y con un tiempo delicioso, las calles de la Compañía, Arcillero, Hernán Cortés, Vad-Ras, Muelle, Ribera y Plaza Vieja, regresando por fin, á la iglesia de partida.

Precedían la cruz parroquial y varios estandartes, llevado uno de ellos por tres señores oficiales de la Armada; seguían luego algunas congregaciones, á cuya cabeza iba la banda municipal, y por fin iba el Santísimo Sacramento bajo palio que llevaban varios devotos. Presidió la procesión la primera autoridad de Marina á cuyo lado iban también algunos señores Sacerdotes y la junta directiva de la Milicia Cristiana, escoltando la religiosa comitiva la brillante banda de música del regimiento de Burgos y cien hombres del mismo regimiento.

Si tuviéramos en cuenta la antigüedad de las procesiones, y el significado de lo que pudiéramos llamar el tipo de nuestra peregrinación á la celestial morada, es indudable que nuestra veneración y respeto hacia ese acto principalísimo de nuestros cultos, sería grandísimo y cual corresponde á cristianos de verdaderas creencias; pero, seáse que el indiferentismo se va extendiendo por todas partes, ó que va faltando el valor para confesar públicamente la fe de nuestros mayores, que siempre fue la fe cristiana, es el caso que las procesiones de nuestros días no son ni sombra de las habidas en tiempos de gratísimos recuerdos, cuando Santander entero, aunque sin tantos elementos como hoy y menos numeroso en población, abandonaba sus hogares, para formar en la milicia de Cristo, bajo la sabia dirección de su Prelado, de las autoridades y del clero, constituyendo todos de esa manera y por los vínculos de la caridad cristiana una familia de bendición.

Quiera Dios que la fe que uniera á nuestros padres no se extinga jamás entre nosotros; y que aumentándose cada vez más

los sentimientos de catolicismo y de piedad se repitan con todo su esplendor actos de religión como el de ayer, y las procesiones públicas de nuestra ciudad sean la expresión de la fe cristiana que brille siempre en el corazón de sus fervientes hijos.

UN RECUERDO DE DON RAFAEL MENENDEZ DE LUARCA

No debe pasar inadvertido para lectores santanderinos, el siguiente curioso artículo publicado en *La Voz de Luarca*:

«Siempre gusta oír de Luarca, y de un Menéndez de Luarca me hablaron donde y cuando menos lo esperaba».

No estoy seguro de que sea hijo de Luarca el muy reverendo varón aludido, aunque lo tengo por paisano mío, y me dolería tener que renunciar á esa honra. También ignoro si será tan nuevo para la generalidad lo que voy á referir, como lo fue para mí; pero, de todas suertes, creo que lo verán sin enfado los lectores.

Deparóme la fortuna en mi camino un respetable señor canónigo, que al saber que era yo de Luarca, me dijo poco más ó menos lo siguiente:

Un tío mío, el señor López Borricón, obispo que fue de Mondoñedo después de 1827, oriundo de San Pedro del Romeral, en la Montaña de Santander, fue muy amigo del ilustísimo señor don Rafael Menéndez de Luarca, obispo de Santander desde 1808, si no recuerdo mal.

Su ilustre paisano, pues por luarqués le tenía también el señor canónigo, contaba entre sus méritos el de buen patriota y había fustigado frecuentemente á los franceses y á los afrancesados, en sus famosas pastorales. Por cierto que eso le obligó en una ocasión á retirarse prudentemente á la diócesis de mi tío, y á pasar una temporada en Villanueva de Lorenzana, en cuya hermosa iglesia del Conde Santo confirmo alguna vez el señor Menéndez de Luarca.

Era yo un niño, decía el señor canónigo, ya ve usted que ahora soy viejo; pues bien, con tan vivos colores pintaba mi señor tío el excelente y variado humor del señor Obispo de Santander, que á pesar del tiempo transcurrido lo tengo tan presente como si fuese ayer.

Es verdad que obra en mi poder, heredado de mi buen tío, un manuscrito autógrafa, exornado de característicos borrones, del señor Menéndez de Luarca. Titúlase *Sin y con, ó Dios y los hombres*, y es de estilo más que gongorino por su enrevesado hiperbatón. Y como observo que escucha usted con interés—siguió diciendo el canónigo—voy á referirle tres anécdotas que recuerdo entre los centenares de ellas que mi tío, el señor Obispo de Mondoñedo, refería de su paisano de usted, al señor Obispo de Santander.

Sus gritos de angustia y de terror eran espantosos. Impulsado por la desesperación intentó de nuevo salir por la ventana, pero Dean le recibió de manera que no le quedó gana de intentarlo otra vez.

Este último golpe pareció agotar su paciencia; se precipitó hacia la puerta, donde yo estaba dispuesto á recibirle. Al pasar le lancé el harpón, que quedó clavado en su lomo, y partió como un rayo pareciendo un demonio rodeado de llamas.

Cuando la cuerda adquirió toda su tensión, la piedra en que se hallaba atada, en vez de permanecer quieta, salió rodando por la fuerza de impulsión de la carrera del oso. Este siguió corriendo, aunque con menos rapidez y arrastrando la piedra; pero tuvo que detenerse pronto, cayó y espiró inmediatamente de terror y por las heridas y horribles quemaduras que había sufrido.

Desembarazados de este huésped importuno, nos precipitamos en la cabaña para ver los destrozos que había hecho. El humo era tan espeso, que casi nos asfixiábamos. Nuestros vestidos de paño y una parte de nuestras mantas de piel estaban tirados por el suelo y medio quemados por la gran cantidad de musgo ardiendo que había por todas partes. Como habíamos supuesto, las lámparas, los platos y marmitas estaban completamente rotos; en una palabra, el interior de nuestra morada ofrecía el aspecto más lamentable.

Pasó mucho tiempo antes que pudiéramos reparar los destrozos que el oso nos había causado y tuvimos que sufrir toda clase de disgustos antes de reemplazar nuestras cazuelas, tazas y lámparas. Cuando estuvo reparado, lejos de sentir la visita del oso, estábamos muy satisfechos de lo que había sucedido, porque teníamos una gran piel de oso sobre la cual dormíamos, y un alimento de nueva especie en tal cantidad, que no teníamos que temer la carencia por mucho tiempo.

Del oso que se escapó no volvimos á saber nada y desde entonces vivimos en paz.

Pero si los osos cesaron en sus excursiones, en cambio el frío y las tinieblas, que cada día eran más intensas, y el viento que soplaban con gran violencia, nos hicieron pasar muy malos ratos. Hubo épocas en que las tempestades fueron tan terribles y tan largas que apenas podíamos salir de nuestro albergue.

nos arrastramos bajo la puerta. Lo primero que vi fue el oso grande que se hallaba á tres pasos, con la cabeza vuelta del lado opuesto y su hocico metido en la nieve, buscando sin duda un segundo pato. Mi corazón se estremeció al verme tan cerca de la fiera, y si hubiera estado solo creo que hubiera retrocedido; pero Dean estaba detrás de mí y yo tenía vergüenza de que observara mi indecisión. Reuniendo pues, todo mi valor, cogí mi lanza y apretándola con las dos manos hundí el cuchillo con todas mis fuerzas en el cuello del animal, debajo de la mandíbula inferior y de la oreja. Por casualidad le corté una arteria, porque empezó á echar sangre en abundancia. Entónces rugía de una manera tan espantosa, que perdí por completo la serenidad y entré en la cabaña sin aprovechar la ocasión de darle un segundo golpe en el costado, cosa que me hubiera sido muy fácil.

Trató de volverse, pero no pudo conseguirlo en aquel espacio tan reducido y derribando una de las murallas de nieve tomó la huida hacia el valle seguido de sus dos compañeros. El mas pequeño apenas podía seguirlos y aullaba por el camino como si quisiera expresar el miedo que sentía por quedarse atrás. Nosotros hicimos lo mismo que la primera vez, correr tras ellos sin pensar en el peligro y excitados como estábamos por la victoria.

Observamos la gran huella de sangre que iba dejando tras sí el oso herido, y siguiendo los pasos ensangrentados de nuestros enemigos llegamos hasta la playa y corrimos con toda la velocidad de nuestros piés sobre la superficie helada del mar. No teníamos ningún temor, porque á juzgar por la cantidad de sangre que el oso iba derramando, suponíamos que podía ya haber muerto y que no tardaríamos en encontrar el cadáver.

De repente nos encontramos en frente de nuestro enemigo, y debo confesar que su vista operó un cambio completo en mi espíritu. Nuestro valor nos abandonó bruscamente, volvimos las espaldas, y con un temblor fácil de comprender corrimos en dirección de la cabaña.

Sin embargo, viendo que no éramos perseguidos volvimos atrás, y marchando esta vez con más prudencia vimos al oso, que no parecía ya un enemigo temible. Había dejado de correr, y como si estuviera

Ya le he dicho que éste había prestado muy buenos servicios á la causa española; contaba con influencia en la corte; sentíase cansado para menudear las visitas á las parroquias de la Montaña; pidió un auxilio; díjole Fernando VII que lo designara por sí mismo; propuso á su secretario; pero hubieron de contestarle que era imposible nombrarlo, á causa de no existir precedentes, por no ser el propuesto de carrera. A lo que contestó: «Pero es de buen trote.»

En otra ocasión, entre los estudiantes que pretendían órdenes, llegó á las manos una instancia de uno, de quien sabía que era gran tocador de vihuela en tertulias de señoras, y escribió al margen: *Acuda donde toca*, dándose todos á pensar, menos el interesado, dónde le tocaría acudir, si no era al Obispo.

Y allá voy con la tercera prometida anecdota, prosiguió el canónigo. Por razones políticas ó por miras particulares, ocurriósele á un ministro rogar y encargar á nuestro venerable obispo de Santander que publicase una pastoral en determinado sentido; dió la llamada el Obispo, hasta que obligado ya á contestar, devolvió la comunicación con la siguiente respuesta: *Antón Perulero...* Bien clara por cierto. ¿No es verdad? Y eso que tiene diferentes tradiciones, además de la corriente de que «cada cual atiende á su juego».

A falta de memoria y de tiempo para recordar otras semejantes, diré que casi todas se encierran en el concepto de resolver un expediente decretándolo con una sencilla frase, á veces con una sola palabra. Tal era el don Rafael Menéndez de Lurca, cuyo nombre hemos leído cuando niños junto al del padre Astete, en la primera hoja de nuestro primer libro de doctrina.

Despedime agradecido del señor canónigo, y al recordar lo que dejó escrito, y pensando en cómo debió de ser el insigne Obispo de Santander, confieso que él dentro de mí una voz que decía: ¿verdad que en iguales circunstancias decretarían lo mismo sus dignos sucesores don Dionisio y don Alejandro?

Por lo menos, en mi opinión, se ve ahí un grandísimo parecido de familia».

EXTRANJERO

Hundimiento

Una antigua casa de Washington llamada Jords-Opera-House, destinada á oficinas del Gobierno, se ha hundido. Había cerca de 300 personas en el edificio y se cree que la tercera parte han perecido.

Un discurso

Mr. Constans ha manifestado en un discurso pronunciado en Tolosa, que la república debe acoger con los brazos abiertos á los antiguos realistas que se adhieran á las nuevas instituciones; pero de ningún modo confiar en sus manos las riendas del Gobierno: se ha declarado partidario decidido de la paz religiosa y de la tolerancia para todos los cultos, añadiendo á renglón seguido: «Los católicos reconocen á la república siguiendo las indicaciones del Papa; ayudémosles en esta salvadora evolución; pero no perdamos ninguna de las libertades, á tanto precio conquistadas.»

El orador abordó luego las cuestiones so-

ciales, y terminó su discurso manifestando que la república hará respetar en todas partes los derechos y las prerrogativas de la nación francesa.

De Francia

El Arzobispo de Burdeos, Mons. Lecot, imita la conducta del Cardenal Manning mediando como árbitro en las huelgas de los obreros, comenzando por la actual, y con el mejor resultado para la causa de la paz y del orden. El conde de Paris ha sido elegido árbitro en otra huelga de obreros.

NOTICIAS

Según recientes noticias de Madrid, el señor ministro de la Guerra ha comunicado á su compañero el de Fomento que todos los informes del ramo de Guerra son favorables á la construcción del puente de Tretto. Con este motivo, es de presumir que de un día á otro se proceda á la subasta de obra tan deseada de cuantos transitan por la carretera de Muriedas á Bilbao. Allá veremos.

Ha quedado abierto oficialmente al servicio público el balneario de Liérganes.

El juzgado de instrucción de Cabuérniga llama á Robustiano Marqués Tabor, de 19 años, soltero, jornalero.

Por no estar muy seguros, hace tiempo, no nos hemos resuelto á poner en conocimiento de nuestros lectores que el conocido dentista de Madrid, el doctor Triviño (hijo), llegará á Santander á fines del corriente mes, donde piensa pasar una corta temporada.

Recomendamos á todo el que padezca de la boca á tan acreditado dentista, y no dudamos que serán muchas las personas que acudirán á su consultorio. Oportunamente anunciaremos á nuestros lectores su llegada y el sitio donde establecerá su gabinete.

Ayer fueron denunciados á la Alcaldía: Una sirvienta que introdujo fraudulentamente en la población dos kilos de carne. Un joven y una mujer que promovieron un escándalo en la calle de San Francisco, insultándose.

Dos mujeres que se dedican al matute, por introducir espíritu de vino sin pagar los derechos.

Varios carreteros que tienen por costumbre abandonar sus carros é insultar á los transeúntes.

Ayer fueron curados en la Casa de socorro:

Aleje Castanedo, de 34 años, casado, sereno, de una herida incisa en el tercio inferior de la parte interna del antebrazo, que llegaba al cubito y seccionaba la cubital, que se cortó con un cristal.

De quemaduras en la mano izquierda, Nicolás Alzaga, de 32 años, de Santander, casado, ebanista.

De quemaduras en el antebrazo derecho, Encarnación Fernández, de 28 años, soltera, sirvienta, que se quemó con aceite.

Anteayer entraron en Castro Urdiales los

vapores «Victoria» y «Santofía» y el quechemarín «Nuevo Magdalena».

Salieron los dos primeros.

El 21 del corriente se subastará en Santofía la adquisición de harina de primera para pan del hospital, cebada y paja.

Se ha autorizado la remisión á esta ciudad á don N. Madriga, desde Eibar, de 528 escopetas, y á don Francisco Salazar, desde Bilbao, de una caja con armas.

Ayer celebró su primera sesión en la plaza de toros la compañía que dirige el señor Miñá.

Todos los artistas que la componen son muy notables, sobre todo los equilibristas que ejecuraron ayer arriesgados y difíciles ejercicios en los trapecios.

Los artistas que trabajan en las barras fijas fueron con justicia muy aplaudidos. Trabajan con las mayores agilidad y destreza, uno de ellos principalmente, el señor Redondo.

Los tres clowns son graciosos y originales: hicieron pasar ratos deliciosos á la concurrencia, que los aplaudió repetidas veces.

La ascensión del globo, muy bien preparada ofreció las emociones propias de esta clase de espectáculos, principalmente á la gente menuda.

Una de las cosas que más gustaron fue el primer número de la función, el que consistía en imitar diversos grupos escultóricos. Los cinco artistas encargados de estas imitaciones adoptan posturas académicas perfectamente estudiadas.

El globo, en el que subió uno de los más aplaudidos y arriesgados artistas, haciendo ejercicios gimnásticos, fue á caer en los juncales, sin que ocurriera ningún accidente.

Por el ministerio de Fomento se ha pedido á los rectores de todas las Universidades remitan con urgencia una nota expresiva de lo siguiente:

Libros de texto que los catedráticos de las diferentes asignaturas de los Institutos y Universidades exigen á los alumnos, indicando el volumen y número de páginas de cada uno.

Precios de estos libros.

Cálculo del coste que en cada uno de los años y en el total de la segunda enseñanza representa para cada alumno los libros de texto.

Número de la edición del libro de texto, expresando cuándo se publicó la primera vez y el número de ediciones que se han hecho.

Se expresará si el autor del libro ejerce el cargo de catedrático en algún Instituto de España.

Número de catedráticos auxiliares de todas las clases que existan en las Universidades é Institutos, entendiéndose por auxiliar, en caso de duda, á todo el que no sea catedrático propietario.

Título ó razón legal en virtud de la cual fueron nombrados, expresándose cuantas circunstancias permitan definir claramente la posición y derechos que asistan á cada uno de los interesados.

Sueldo ó gratificación que disfrutan. Sistema que á juicio de los rectores de

las Universidades ó directores de los Institutos, oyendo á los respectivos claustros, parece más conveniente proponer para recomendar la provisión de las plazas de catedráticos auxiliares.

Dentro de pocos días recibirán los rectores de las Universidades una circular relativa al régimen y disciplina de aquellos establecimientos de enseñanza.

Ayer llegó á este puerto el vapor correo «Reina María Cristina», procedente de la Habana, á bordo del cual había ocurrido durante la travesía un caso de escarlatina, por lo que no se permitió que desembarcasen los pasajeros.

Según se nos dijo anoche, de esta novedad se dio cuenta telegráficamente al señor ministro de la Gobernación, quien dispuso que se sometiese el buque á observación y que pasase al lazareto si así lo exigieran las circunstancias.

Acera de esto circularon ayer noticias muy exageradas, pero las que nosotros recogimos las desmentiamos en parte.

Anoche, á las diez y media, un individuo domiciliado en la calle de la Enseñanza, maltrató á su mujer fuertemente, por lo que fue denunciado.

Anoche, á las once y cuarto, penetraron en un establecimiento de la calle de Colón tres individuos, que promovieron un gran alboroto con los que estaban dentro, llegando hasta el extremo de irse unos y otros á las manos. Los aludidos sujetos provocadores del alboroto estaban embriagados.

A la una y cuarto de esta madrugada, un individuo maltrató á otro en la calle Alta, causándole varias contusiones, que le fueron curadas en la Casa de socorro.

CORRESPONDENCIA

Señor director de LA ATALAYA:

Muy señor mío: Distinguiéndose el pueblo de Celis por el esplendor y magnificencia con que dispone sus fiestas en loor y obsequio de la Santísima Virgen, vamos á describir la función celebrada en este pueblo el día 1.º del actual, con motivo de ser el día designado para la solemne despedida del «Mes de María», cuya descripción vamos á emprender con los mayores detalles, lamentando que nuestra memoria no sea bastante fiel para conservarlos todos. La iglesia parroquial de Celis ocupa una posición elevada, muy cerca de la orilla izquierda del caudaloso «Nansa», y el paisaje que desde ella se contempla, soberbio, majestuoso, y el cielo incomparablemente bello, escapan á esta descripción ligera. Se necesitaría un alma de artista para apreciar cuán pródiga fue la naturaleza con este apartado rincón de la montaña. Desde muy temprano veíanse alrededor de la iglesia numerosos y animados grupos de forasteros, que á la sombra de los apiñados árboles y sobre la verde alfombra, despachaban alegremente sus meriendas.

Si el entusiasmo y la franca alegría no tuvieran sus límites en la humana naturaleza, bien pudiéramos decir que la animación

de este año había superado con mucho á la de años anteriores; y es que siempre lo último nos parece que tiene más vida, más atractivo, y que hacemos abstracción del recuerdo pasado para gozar con el presente. A las tres de la tarde penetramos en el templo, cuyas espaciosas naves se hallaban ocupadas por selecta concurrencia.

El aspecto del altar mayor, era maravilloso, siendo tal la profusión de luces y flores que ostentaba, que sobre sus fuertes columnas del orden salomónico, parecía que había caído una copiosa lluvia de relucientes estrellas. Las columnas, prestaban sólido apoyo á un elegantísimo pabellón blanco y celeste, esmaltado de doradas estrellitas, y en forma de ángulo recto, cuyo vértice terminaba en una soberbia corona construída con cintas de seda y hermosos ramos de flores naturales. En el centro del pabellón, ocupaba un riquísimo camarín la imagen de Nuestra Señora de la Salud, que en esta día, se hallaba adornada con sus galas y alhajas más valiosas. Y no era solo en el altar mayor, donde la estética ponía de relieve lo ideal y lo grande, sino que su dominio se extendía también á los cuatro pequeños altares laterales y colaterales del templo. Hallábanse éstos exornados con innumerables atractivos, llamando la atención entre todos el de Nuestra Señora de la Merced, cuya artística combinación de luces y flores, semejaban una caprichosísima cascada, derramando torrentes de esplendorosa luz. Debiéramos llamar exóticas á las flores de este altar, no porque fueran extranjeras, sino porque, para esta fiesta, fueron importadas de diferentes puntos de la provincia. Las jóvenes pertenecientes á la congregación de Hijas de María, daban la guardia de honor en estos altares, debiéndose hacer mención de la piadosa señorita doña Elvira Gutiérrez, que según nos dijeron había dirigido el ornato del mencionado altar.

También llamaba la atención por su sencillez y elegancia el de Nuestra Señora del Rosario, de cuyo adorno se encargó otra piadosa congregación, la señorita Aurelia Pérez. A las cuatro próximamente comenzaron las solemnes prácticas religiosas, no dejando nada que desear, y rayando casi en lo sublime los himnos de alabanzas que las Hijas de María tributaron á Nuestra Santísima Madre, mereciendo especial mención como cantoras las señoritas Sofía Cortines, Concepción Gómez y Elena é Irene Fernández, que en honor de la Virgen hicieron gala de sus buenas condiciones, evidenciables por la fresca del timbre de su voz.

Las niñas Conchita Solar, María Cortines, Trinidad Pérez y Leonor Gutiérrez encantaron al auditorio con sus elocuentes discursos, alusivos al acto, debiendo consignar una vez más los merecidos aplausos á que se ha hecho acreedor el párroco señor Caso-López, por su celo en bien de la religión.

Después de los ejercicios, que tan ligeramente reseñamos, ocupó la cátedra sagrada el mencionado párroco, señor Martínez de Caso-López.

Con erudición y elocuencia desarrolló los dos temas siguientes: «La devoción á María nos conduce como por grados al amor de Jesús.» «En el amor de Jesús se halla el compendio de nuestra sacrosanta religión y la base de nuestra esperanza y felicidad.»

M. G. D.
Celis 5 de junio de 1893.

CRÓNICA MILITAR

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que el día 20 del actual se expidan licencias ilimitadas al número de individuos de tropa que sea necesario hasta quedar los cuerpos del ejército con la fuerza siguiente:

Infantería
Un regimiento de infantería, 675; regimiento de Málaga, 1.300; idem de Baza, 900; un batallón de cazadores, 350; uno idem disciplinario de Melilla, 450; uno idem de Canarias, 324; una zona de reclutamiento, 7.

Caballería
Un regimiento, 401.

Artillería
Un regimiento montado con material de 8 centímetros, 276; uno id. con id. de 9 centímetros, 314; un id. con batería á caballo, 399; un id. de montaña, 504; un batallón de plaza de 6 compañías, 536; un id. de id. de 4 id., 336; un id. de id. en Canarias, 208.

Ingenieros
Un regimiento de zapadores minadores, 660; un id. de pontoneros, 337; un batallón de ferrocarriles, 370; un id. de telegrafos, 375.

Administración y sanidad
Brigada de administración militar, 1.140; id. de sanidad militar, 483.

Por Real orden de 5 del actual se ha dispuesto que los mozos comprendidos en el alistamiento anual pueden ingresar como voluntarios en los cuerpos y secciones armadas del ejército, desde el día 1.º de enero al 30 de noviembre del año en que hayan de ser sorteados.

Se ha dispuesto que el depósito de recreo y doma de potros para la remonta de la guardia civil, se establezca en la villa de Getafe (Madrid).

Por Real orden de 29 de mayo último, ha quedado sin efecto la de 13 de febrero anterior, aumentando una compañía en la comandancia de la guardia civil de Cádiz, por carecer la diputación provincial de recursos para sufragar los gastos de sostenimiento de dicha compañía.

borracho, marchaba con lentitud describiendo círculos. Por último cayó, y cuando nos aproximamos estaba muerto.

Nuestro júbilo fué inmenso, porque la muerte del oso no representaba solamente la gloriosa victoria que habíamos obtenido, sino también una abundante provisión de alimento y una magnífica piel. Sin perder un minuto separé el cuchillo del cuerno del narval y nos pusimos á abrir el animal, larga y entretenida operación que llevamos á cabo por completo. Después enterramos la carne del oso en la nieve, excepto una pequeña parte que reservamos para comer aquel día, y emprendimos el camino de la cabaña, yo arrastrando la piel y Dean tarareando el aria de *Bonaparte pasando los Alpes*, que había aprendido, según me dijo, de un francés, durante su estancia en la Habana.

Subíamos la colina en este estado victorioso, cuando á Ricardo se le ocurrió:

—¿Habrán vuelto los otros dos?

Los temores eran fundados. Al aproximarnos á la cabaña vimos á uno de los osos que se dirigía hacia nuestro albergue. Al vernos huyó, pero suponiendo que el otro podía estar en las cercanías, fijamos de nuevo el cuchillo en la extremidad del cuerno del narval. Era una buena precaución, porque, en efecto, al llegar cerca del muro derribado vimos al otro oso muy cerca de nuestra morada y ocupado en devorar un pato. Era el más pequeño de los tres, y apenas debía tener un año. En cuanto nos oyó dio señales de gran consternación y quiso escapar; pero viendo que le cerrábamos el paso, no hizo ninguna tentativa para escapar por nuestro lado. ¡Imbécil! ¡si hubiera sabido la facilidad con que podía habernos hecho correr! Dio una media vuelta y se entró resueltamente en nuestra cabaña, creyendo sin duda encontrar alguna salida para huir.

Yo no sé á qué impulso obedecí, quizá con ese instinto que lleva á los hombres, y aún á los animales, á perseguir todo lo que huye; pero lo cierto es que me precipité hacia la puerta de la cabaña sin tomarme el tiempo necesario para reflexionar. Mi imprudencia pudo costarme cara, porque el oso, que no había encontrado salida, se había vuelto para salir. Cogido de improviso, no tenía tiempo de batiirme en retirada, y no sabiendo qué hacer, descargué un golpe de

lanza en la cabeza que le obligó á entrar de nuevo en la cabaña lanzando gritos horribles. Había recibido la herida en un sitio muy sensible, en un ojo, según supimos más tarde, de suerte que estaba ciego y medio muerto.

En seguida tuve ocasión de lamentar no haberle muerto por completo ó dejado huir, porque oímos grandes ruidos, como si rompiera y trastornara todo lo que teníamos en nuestra cabaña, en su rabia por no encontrar salida. La separación de las dos habitaciones fue lo primero que cayó por tierra, según el ruido, y era evidente que nuestras cazuelas, nuestros platos, la lámpara, todo estaría convertido en mil pedazos. ¡Oh! ¡cuánto hubiéramos deseado entonces verle sano y salvo, pero fuera de nuestra morada! Si el oso hubiera podido comprendernos, hubiésemos terminado nuestras diferencias por medio de una capitulación; con la única condición de respetar nuestros utensilios le hubiéramos dejado marchar en libertad.

El oso observó por fin la ventana y quiso pasar por ella, siendo tan estrecha era evidente que derribaría gran parte de las paredes de nuestra morada. Así es que para evitarlo, apenas asomé su cabeza, Dean le atacó valientemente dándole un golpe tan fuerte en el hocico, que el animal tuvo que retirarse lanzando un gruñido sordo y prolongado, después del cual no oímos más ruido.

Aprovechando este instante de reposo cambié de arma con mi camarada, y atando la punta del harpón á la extremidad del *deleite*, lo sujeté con una larga cuerda á una enorme piedra que se hallaba próxima. De esta manera pensaba capturar al oso. Mi proyecto consistía en obligarle á salir de la cabaña, y en el momento de su huida lanzarle el harpón, dejándole sujeto por la cuerda á la gruesa piedra hasta que hubiéramos encontrado algún medio de concluir con él.

Apenas habíamos terminado los preparativos, el animal comenzó á agitarse de nuevo lanzando fuertes aullidos y conmoviendo nuestra morada hasta sus cimientos. Había penetrado en la chimenea, y no solamente había diseminado la grasa ardiendo y el musgo inflamado por todos los rincones del albergue, sino que se había incendiado á sí mismo, todo lo cual pudimos deducir por la gran cantidad de humo que salía por la ventana y la puerta, y por el fuerte olor de pelos quemados.

En
Jun
Ora
Caja
Lí
tal é
Ga
tavo
José
Por
Jam
vas
nauj
Ram
drigo
tos, 8
tonio
Fisala
ña, 6
58; V
cente
tos M
rra; 2
Lore
Félix
Saura
y 49;
conte
Aréva
Alvar
y 34;
tonio
vare
04; Jo
rrido,
vador
Alegr
López
Ramón
Gómez
Escud
dero, 2
39; Ca
Gonzál
chez, G
76; Ra
En s
ras, ha
ras, á p
unos d
de Isra
novia c
mucho
ta prom
entre la
nas que
entre e
se qued
joven e
sa; per
no sabe
caso de
de mad
ó á otra
si llora
le: «cal
mirala
á la lí
hebreos
que estu
Unió
entrada
nia del
trada, s
vo basta
cada á l
ojos cerr
sean ent
no es ca
ga. Con
á entenc
que ocu
nada de
ra que la
en el ho
cón ni e
á la vuel
maridos
tarles un
trata de
por habe
desdicha
y morir
«El m
do cuando
ojos cerr
do que l
deben, p
sino cerr
sar una c
veces y l
ver lo qu
hebreos s
extrañar
que ya v
á cerrar l
no vale a
te casos,
ligión les
antes de
Ahora
do al amo
judío. ¡P
sin poder
Dirán los
da. ¡Ya t
te verás
si tampoco
Verific
pone á la
resulta qu

Ha marchado á Palencia el coronel de voluntarios de Cuba don Miguel Herrera y Orue, que se hallaba en esta plaza con licencia.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente relación de los créditos reconocidos por la Junta de la Deuda de Cuba pertenecientes á individuos de aquel ejército y pagaderos por la Inspección de la Caja general de Ultramar:

Orden Público

Líquido á percibir. el 35 por 100 del capital é intereses.

- Gabriel Rabanal Riesco, 65 pesos y 32 centavos; José Rodríguez Molestena, 75 y 16; José Ramírez Serrano, 41 y 21; José Roura Font, 80 y 84; José Ruiz Tomay, 84 y 06; Juan Reinoso Navajas, 21 y 45; Manuel Rivas Herrera, 41 y 32; Pedro Requenses Sanaña, 28 y 52; Roque Ruiz Tornay, 82 y 74; Ramón Royo Gascón, 78 y 18; Salvador Rodríguez Lobato, 28 y 15; Simeón Ruiz Ferrer, 81; Angel Salagre Riego, 135 y 32; Antonio Saboya Felipe, 45 y 72; Antonio Sijas Fisabancas, 7 y 19; Antonio Suarez Mandana, 66 y 17; Angel Sánchez Amador, 11 y 58; Vicente Sobradillo Alvarez, 79 y 18; Vicente Simón Serrano, 106 y 72; Cosme Santos Martínez, 30 y 18; Cándido Sánchez Sierra; 21 y 27; Juan Blesa Marceló, 65 y 55; Lorenzo Plados Pérez, 108 y 12; Severino Félix Expósito, 25 y 52; Joaquín Cantabella Saura, 126 y 78; Joaquín Mompó García, 25 y 49; Manuel Armengol Aznar, 50 y 51; Vicente Hernández Blanco, 64 y 80; Bartolomé Arévalo Moreno, 67 y 61; Federico Alvarez Alvarez, 85 y 64; Francisco Acuña Pérez, 60 y 34; Francisco Antonio Blas, 64 y 55; Antonio Ansedo Incógnito, 53 y 74; Julián Alvarez Rojas, 66 y 06; José Abad Abad, 96 y 04; José Antonio Zabal, 68 y 71; Deogracias Pérez Córdova, 62 y 07; Melchor Castro Garrido, 82 y 30; José Zaira Sanz, 49 y 44; Salvador Martínez Gómez, 80 y 89; Miguel Aleaga Martínez, 19 y 77; Ramón Rodríguez López, 43 y 04; Cándido Calvo Luis 63 y 20; Ramón Luengo Zamora, 31 y 81; Luciano Gómez Herrero, 49 y 43; Francisco Molinero Escudero, 84 y 93; Vicente Molinero Escudero, 26 y 74; Antonio Blasco Herbas, 181 y 39; Camilo Cofán Paura, 30 y 26; Maximine González Diego, 26 y 19; Juan Martínez Sánchez, 68 y 86; Benigno Navarro Alegre, 62 y 76; Ramón Peirot Aran 86 y 25.

Se continuará.

PANORAMA CÓMICO

Bodas hebreas

En Sevilla, en el barrio de las Lumbreas, hay hebreos que están todavía á obscuras, á pesar de vivir en el barrio ese. Hace unos días se verificó allí una boda de hijos de Israel, con todas sus consecuencias. La novia cuenta doce años de edad, que no es mucho contar, porque una docena se cuenta pronto. Esas señoras judías tienen suerte; entre las mujeres que no lo son, hay jamonas que todavía están solteras, y eso que entre el jamón y la judía no hay quien no se quede con el jamón inmediatamente. La joven esposa es hermosísima, según la prensa; pero el señor judío que la ha pescado no sabe lo que se pesca. Se puede dar el caso de que esa judía abandone sus deberes de madre por irse á jugar á la pita-la-coja, ó á otra cosa por el estilo, caso en el cual, si llora su primer chiquillo, habrá que decirle: «calla, niño, que está tu mamá ocupada; mírala allí, mírala allí cantando: á la limón, á la limón, la fuente se ha caído...» Estos hebreos tienen ocurrencias peregrinas: ¡ni que estuvieran ebrios los hebreos!

Unió á la pareja un rabino, persona muy entrada en años, que dirigiendo la ceremonia del casorio no parecería que estaba entrada, sino salida. Porque el ceremonial tuvo bastante gracia. La contrayente fue sacada á la calle tres veces seguidas con los ojos cerrados. No es milagro que las bodas sean entre los hebreos cosa de chicos. Eso no es casarse; eso es jugar á la gallina ciega. Con semejante costumbre se quiere dar á entender que la casada sólo debe ver lo que ocurre dentro de su casa y no conocer nada de lo que ocurra fuera de ella. De manera que las hebreas se tienen que pasar la vida en el hogar doméstico, sin asomarse al balcón ni enterarse de las cosas del mundo. Si á la vuelta de una esquina les pegan á sus maridos un palizón, á ellas no debe importarles un rabino, digo, un rábano, porque se trata de un suceso que no deben conocer, por haber ocurrido fuera de su casa. Es una desdicha ser judía: vale más ser habichuela y morir cocida.

«El matrimonio entre judíos sólo es válido cuando la novia ha permanecido con los ojos cerrados en las tres pruebas». De modo que las hebreas que quieren casarse no deben, para cazar un partido, abrir el ojo, sino cerrarle. Pero ¿y cuando se vaya á casar una ciega? ¿Cómo abrirá los ojos tres veces y los cerrará otras tres? ¿Cómo va á ver lo que ocurre dentro de su casa? Estos hebreos son muy obscurantistas: no es de extrañar que aún no se hayan enterado de que ya vino el Mesías: ¡son tan aficionados á cerrar los ojos! Además, para estas hebreas no vale aquel refrán que dice: «Antes que te cases, mira lo que haces», porque su religión les prohíbe terminantemente mirar antes de casarse.

Ahora ya entiendo por qué han pintado al amor ciego: puede que fuera el pintor judío. ¡Pobres mujeres! Tener que casarse sin poder ver á sus maridos ni en pintura. Dirán los parientes á las novias: «Anda, anda. ¡Ya te has casado! Alégrate, que nunca te verás en otra.» Y replicarán ellas: «No, si tampoco me he visto en esta.» Verificadas las pruebas aludidas, se expone á la novia en un tálamo. De lo que resulta que entre las hebreas es una verda-

dera exposición el matrimonio. Las exponen en un tálamo, después de haberlas expuesto, tapándolas los ojos, á que se rompan una costilla.

Pero los judíos no han dado en el quid, porque á lo que debían obligar á las mujeres no es á cerrar los ojos, sino á cerrar la boca: los deberes de una esposa modelo, convendría que fuesen ver, oír y callar todo lo posible; más si viéndolo todo, no siempre saben las esposas lo que dicen, no enterándose de nada, ¡figúrense ustedes las atrocidades que echarán por aquellas bocas!...

El matrimonio hebreo no es un matrimonio religioso, porque el judaísmo ya no es una religión; pero tampoco es un matrimonio civil: si es un matrimonio ciego, será un matrimonio guardia de orden público.

«Los preliminares de esta boda han durado ocho días, y han sido muy curiosos.» Ya me estoy figurando lo que ha pasado: ¡se han lavado la cara los judíos, que no se distinguen por su limpieza! No sé en qué se pueden haber empleado, si no, esos ocho días, porque, por lo visto, una boda hebreá se hace en un abrir y cerrar de ojos.

Acaso alguien diga que los judíos no van muy descaminados, por creer que para casarse en estos tiempos se necesita estar ciego.

Los hebreos sevillanos organizaron una fiesta que duró hasta el amanecer, y en la que reinó la mayor expansión, á pesar de ser tan poco agradables las expansiones tratándose de judías. Esta fiesta se puede asegurar que no se aguaría, pero se «avinaría» de veras: ¡quién sabe si la tribu errante se expuso, por error, á dormir en la «perrera», paradero natural de los perros judíos! Lo que se sabe es que la autoridad tomó cartas en el asunto, no porque se pusieran á jugar al monte, sino porque se quisieron subir al mismo.

Tuvieron que intervenir los guardias, para mantener el orden, y ya saben ustedes que el orden se mantiene como los naufragos de Julio Verne: con galletas; y faltó poco para que la cosa terminase con un pintoresco «rosario» de la aurora de género novísimo: rosario de presos, formado al amanecer con la mayor parte de los convidados: un rosario peligroso si no se hubiesen asegurado bien las ataduras, porque á rosarios de judíos hay que ajustarles las cuentas.

En suma: la boda hebreá resultó un escándalo mayúsculo, y á poco más se alumbra en el barrio de las Lumbreas. Pero, en virtud de las leyes vigentes, fue preciso dispensar á los señores judíos, como se dispensa á los caballeros protestantes que montan templos en Madrid y se les montan en las narices á los españoles que no quieren anglicanismos.

Esas son las consecuencias de ciertas libertades: permitir que vengan judíos aquí donde hay muchos peores en cada casa y de cada el peor se mete á prestar al setenta por ciento; y tolerar que se establezcan sectas é infundios ingleses aquí donde está lleno de ingleses Gibraltar y aquí donde no hay un ciudadano que no le deba al sastre algún piquillo.

Ah! las libertades.

SOMOS UNOS PROVOCADORES...

La cosa es así: no hay que darle vueltas; según muchas personas que pasan por ilustradas y que parecen respetables, los católicos somos unos provocadores, y por lo tanto, á nadie más que á nosotros tenemos que echar la culpa de las desgracias que nos afligen.

Carecemos, según esas respetables personas de todo genero de prudencia, y es notable que no hayamos escarmentado ya con tantas palizas como han llovido sobre nosotros en lo que va de siglo, ó mejor dicho, en lo que va de Era Cristiana.

Hoy mismo en todo se ve nuestra impudencia y nuestras temerarias provocaciones. El señor Pou y Ordinas, catedrático de la Universidad de Barcelona, excita á sus alumnos á que celebren una función religiosa en honor de Santo Tomás de Aquino, Ángel de las Escuelas y Patrono universal de los estudiantes. Pues ya se sabe: esas personas prudentísimas exclaman en tono entre airado y compungido: «¿Ha visto usted eso? ¡Qué provocación!... Luego se quejarán de que caigan palos sobre ellos...»

A otro catedrático se le ocurre felicitar al señor Pou y Ordinas por sus trabajos de propaganda católica en la Universidad de Barcelona, y en seguida los prudentes gritan angustiados: «¡Otra provocación! Así cada vez se enturecerán más los impiós, y no habrá nunca paz sobre la tierra.»

El señor conde de Canga Argüelles no quiere que el Gobierno deje sin contestación lo referente al escándalo de la capilla de la calle de Beneficencia, y en uso de su perfecto y legítimo derecho de senador del reino, insiste un día y otro para que se ponga el asunto á discusión. Ya se sabe; los prudentes se llevan las manos á la cabeza y vociferan: «¡Pero qué provocador es ese conde de Canga Argüelles! ¡No sería mucho mejor que ya nadie se volviese á acordar de la capilla protestante, ni aun de que hay calle de Beneficencia en el mundo!...»

Al venerable Prelado de Salamanca le parece, como al conde de Canga Argüelles, que hay todavía mucho que decir acerca de la infracción constitucional perpetrada con la apertura del templo disidente, y pide la palabra en el Senado y pronuncia breves palabras como suyas, esto es, elocuentísimas, en defensa de los derechos de la verdad y de la interpretación recta de la ley constitucional... Pues bien, los prudentes

meanean la cabeza con afectada tristeza, y dicen en tono hipócritamente respetuoso: «¡Válgame Dios! Hasta los Obispos son provocadores.»

Predica un sacerdote en el púlpito contra los vicios públicos más generalizados en la feligresía, y ya se sabe, los prudentes dicen que eso constituye una provocación á las personas más visibles é influyentes del pueblo.

Otro predicador recuerda en el púlpito las enseñanzas pontificias acerca de los errores modernos, y si no trata de la proposición 80 del Syllabus, también le acusan de provocador.

Si se trata de esa proposición, entonces se le acusa de faccioso; y si es en tiempo de elecciones, se le encierra en la cárcel, y luego en presidio.

La Asociación de Padres de familia, cumpliendo los nobles objetos de su instituto, denuncia á los tribunales el Demi-Mundo y Las Dominicales. También con esto se han ganado los padres de familia la nota de provocadores.

Pero aun lo han sido en más alto grado denunciando á la autoridad gubernativa las danzas lascivas de cierta mozueta de circo, y la provocación ha sido tal, que los provocados, tomándolo por donde quema, han promovido en el circo y en las calles de Madrid un asquerosísimo motín.

Pero ellos, los pobrecitos amotinados, no tienen la culpa. La culpa es de esos imprudentes padres de familia, que los han provocado á tamaños excesos. Los infelices, los inocentes, son esos apreciables sujetos que habían pagado su entrada en el circo para disfrutar de un espectáculo voluptuoso... ¿Con que esos padres de familia los han provocado?

De este modo se empeñan en ahogar, no ya la propaganda, sino toda acción catódica en la sociedad española. Pero por la misericordia de Dios no han de conseguirlo. ¿Que somos provocadores? Pues á mucha honra, y prometemos solemnemente no arrepentirnos ni enmendarnos.

(De El Movimiento Católico.)

AVISOS MARÍTIMOS

Buques que han entrado con práctico.—El correo español «Reina María Cristina».

Buques que han entrado sin práctico.—Los vapores españoles «Sotileza», «Galicia», «Siglo», «Cabo Palos», «Progreso», «Cabo Creux» y «Cabo Silleiro».

Buques que han salido sin práctico.—Los vapores españoles «Cabo San Antonio» y «Ugarte núm. 1».

Han corrido para el E. un vapor inglés y una galeta española.

Al salir del sol.—Viento SE. flojo.

Mar llana.

Horizonte neblinoso.

Cielo acelajado.

A las doce horas.—Viento NO. fresco.

Mar rizada del viento.

Horizonte neblinoso.

Cielo acelajado.

A la puesta del sol.—Viento NO. flojo.

Mar llana.

Horizonte ofuscado.

Cielo despejado.

Semáforo, 8 mañana.—Barómetro, 755.

Termómetro, 28.

Tres tarde.—Barómetro, 761.

Termómetro, 23.

RESTAURANT DEL CAFE OCCIDENTE

Almuerzos desde 2 pts.—Comidas desde 3 id.

SERVICIO A LA CARTA

Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas.

Helados de todas clases

D. JUAN B. RUIZ DENTISTA

ESPECIALISTA EN DENTADURAS POSTIZAS

PRECIOS CONVENCIONALES

Plaza de la Constitución (vulgo Vieja), 4, 2.º

Horas de consulta de 9 á 12 y de 2 á 6.

TELEGRAMAS

MADRID 11—10:45 m.

Suspensión

La Gaceta publica una disposición aprobando la suspensión del ayuntamiento de Valdeirredible, impuesta por el Gobernador civil de Santander en 12 de abril último. Los hechos relacionados demuestran de un modo evidente que la administración municipal ha sido mirada por la mayoría del Ayuntamiento con notorio abandono y negligencia, ocasionando graves perjuicios á los intereses del vecindario.

MADRID 11—8:15 n.

Traslación

Se ha verificado con gran pompa en Barcelona la traslación á la estación de los restos de Berenguer. Un gentío inmenso presenciaba en la carrera el paso de la fúnebre comitiva; los balcones ostentaban colgaduras. Se dispararon las salvas de ordenanza. La comitiva era lujosa, y la manifestación resultó magnífica. En Ripoll se hará una recepción brillantísima. En dicho punto espera la llegada el general Martínez Campos con varios batallones y un escuadron, los que tributarán al cadáver los honores de ordenanza.

GIJON SUPERIOR CARBONES MINERALES DE G.A.S. EXCLUSIVAMENTE PARA EL SURTIDO DE LAS FAMILIAS. A precios corrientes y garantizando buen peso, se sirven á domicilio de las mejores clases para cocinas, en la calle de Colosía, número 2 (Muelle, número 1). ELOY BOHIGAS.—Teléfono 263

Los integristas

Reunidas las representaciones provinciales del partido integrista, bajo la presidencia del señor Nocedal, discuten con accidentales divergencias cuestiones palpitantes del partido.

Reacción

Telegrama oficial recibido de la Habana dice que se ha iniciado una reacción favorable á las reformas propuestas por el ministro de Ultramar, señor Maura.

Una acogida

En la corrida de toros celebrada hoy ha sufrido un puntazo en una mano el espada «Lagartijillo».

Acuerdo

El ministro de la Guerra, de acuerdo con el general Azcárraga, establecerá el sistema de sostener en las filas de los cuerpos armados del ejército, durante el período de instrucción y maniobras, el efectivo máximo de hombres señalado en las plantillas, reduciendo este número considerablemente en los regimientos durante los meses de verano é invierno.

Segunda enseñanza

Por las reformas que se llevarán á cabo en la segunda enseñanza vuelven á sus puestos los catedráticos excedentes. Se establece la clase de gimnasia en todos los Institutos.

Una desgracia

Ha ocurrido una lamentable desgracia en la calle Mayor. Bajaba en dirección á la Puerta del Sol un tranvía, cuando rompiéndose el freno, emprendió una vertiginosa carrera.

Paseo

S. M. el Rey ha salido por la tarde á paseo, revelando su semblante una salud inmejorable.

Los autonomistas

Dícese en los centros oficiales que los autonomistas de Cuba aplauden las reformas propuestas por el ministro de Ultramar.

Indicación

Indícase para el cargo de subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros al señor Gutiérrez Abascal.

Títulos

La comisión de presupuestos ha desestimado la proposición del ministro de Fomento exigiendo á los ingenieros el título oficial.

Cólera

Según noticias oficiales decreta la epidemia del cólera en Francia.

Tranquilidad

Telegramas recibidos de la Coruña dicen que reina completa tranquilidad en aquella población.

De los integristas

Ha terminado en medio del mayor orden la asamblea de los integristas.

TRASPARENTES MECÁNICO

En la carpintería de Narciso Ortega se venden y colocan á domicilio, y á precios económicos, transparentes mecánicos. CALLE DEL PESO, NÚM. 4

ESTABLECIMIENTO FOTOGRAFICO de primer orden de

CLAUDIO GÓMEZ

Martillo núm 2, palacio de Pombo

El día 28 de mayo quedó abierto al público el nuevo y elegante establecimiento fotográfico montado con todos los aparatos y accesorios adquiridos por su dueño directamente de las mejores fábricas extranjeras.

En dicho establecimiento hallará el público cuanto abraza la fotografía en sus últimos adelantos. Altas novedades de París. Especialidad en ampliaciones y retratos de niños.

CLAUDIO GÓMEZ Martillo, número 2, palacio de Pombo SANTANDER

ORO SE COMPRA DE TODAS NACIONES á los más altos cambios. EDUARDO MARINA

Plaza de la Libertad, 2 (Arco de Botía)

LIQUIDACION DE CAMAS, COLCHONES Y MUEBLES, con grandísima rebaja en los precios, por traslado de local. FINCA PURAMENTE DE RECREO DE

JOSÉ ROBIRA

Alto de Miranda, núm. 27 SANTANDER

Habitaciones con vistas al mar, jardín y huerta. En Puerta la Sierra, núm. 6 informarán.

FINCA DE RECREO

Se vende una, situada en uno de los paseos más concurridos y próximos á esta ciudad de Santander, rodeada de un frondoso jardín, con agua de la Molina para uso doméstico y riego. Servicio permanente de tranvía. Para más detalles y su adquisición, entenderse con el Notario de la misma ciudad don Urbano de Agüero, calle de la Blanca, número 34, 2.º

VENTA

Por disposición testamentaria se venden los terrenos números 2 y 4 del Paseo de la Concepción que lindan con dicho paseo. En el Almacén de muebles de al lado del Banco de España darán razón.

NUEVA GUIA DE SANTANDER Y SU PROVINCIA.

Se ha puesto á la venta en la Administración de este periódico, calle de Vad-Ras, número 3, al precio de 2'50 pesetas ejemplar.

SALUSTIANA DE LA TORRE MODISTA MADRILEÑA.

Se ha trasladado á la calle de San Francisco, núm. 8, 1.º Perfección, elegancia y economía. Hace vestidos para señora y señorita, desde 9 pesetas. Para niñas desde 3,50. San Francisco, 8, 1.º—Santander.

EL MUY NOBLE Y LEAL VALLE DE SOBA

D. Manuel Salnz de los Terreros Esta obra hállase de venta en las principales librerías, al precio de 3 pesetas.

EL NIÑO AMANTE DE LA VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA NIÑOS Y PARA ESTABLECER Y DIGNIFICAR CONGREGACIONES SMA. VIRGEN Y DEL CATECISMO por el P. MANUEL LASALETA de la COMPANIA DE JESÚS

Contiene el ejercicio cotidiano, misa, confesión, comunión, rosario, varias oraciones, ejemplos y cánticos y 30 lecciones de doctrina cristiana. 6.ª edición de 30.000 ejemplares y 176 páginas uno. Se venden en Valladolid, en la librería de la Viuda de Cuesta é hijos, á 18 pesetas el 100 en holandesa; á 23 id. id. en tela y á 38 id. id. con corte dorado. Al por menor, en las librerías católicas, á 25 céntimos en holandesa, 30 id. en tela y 50 con corte dorado.

Imp. y lit. de L. BLANCHARD.

PESETAS BOTELLA SIN CASCO ABRAM OTERO.—SANTANDER 3'50 3'00 2'50 AÑO 1885. 1886. 1887. — PRÁCTICA BORDALESA —

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

| SUSCRIPCIÓN | ANUNCIOS | ESQUELAS DE DEFUNCIÓN | PUNTOS DE VENTA |
|---|---------------------------------------|----------------------------|--|
| Trimestre en la capital..... 4,00 ptas. | En 1.ª plana, la línea..... 20 cént. | En 1.ª plana..... 16 ptas. | Estanco-kiosco de la Plaza de la Libertad.—Idem de Puerto Chico.—Estanco de la calle de Las Naos. |
| Año en la id..... 15,00 » | 3.ª id. la id..... 10 » | 3.ª id..... 12 » | Estanco kiosco de la Plaza de Beceido.—Estancos de las calles de Burgos, Doiz y Velarde y P. del Mercado |
| Trimestre fuera de la capital..... 4,50 » | 4.ª id. la id..... 5 » | 4.ª id..... 8 » | |
| Año fuera de la id..... 16,00 » | Comunicados á precios convencionales. | | |

Número suelto, 5 céntimos.—Número atrasado, 10 id. Número ilustrado (los domingos) 10 céntimos.—Id. atrasado, 15 id.

LA BANDERA ESPAÑOLA

Dirección para los telegramas **RADA** TELÉFONO 247.

Linea de vapores correos españoles

SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

| | | |
|-----------------------|----------------------------|-----------------------|
| EUSKARO... 4.700 tds. | SANTANDERINO... 5.400 tds. | GALLEGO... 4.630 tds. |
| CATALAN... 2.674 » | PALENTINO... 4.900 » | MURCIANO... 4.410 » |
| NAVARRO... 5.770 » | MADRILEÑO... 5.630 » | GADITANO... 5.145 » |

PARA

LA HABANA, MATANZAS, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas,

Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

| Fecha de las salidas. | Nombres de los vapores. | Puertos de destino |
|-----------------------|---|--|
| 21 de Junio | GADITANO Capitán D. H. de Chirapozu | Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Guantánamo, y Cienfuegos. |
| 5 de Julio | EUSKARO capitán D. M. de Zabala | Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba, y Cienfuegos. |

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana.

Todos los bultos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión.

Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y C.ª—Muelle, núm. 26

SERVICIO DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de las Antillas

NEW-YORK Y VERACRUZ

con escalas en

FUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION APUESTAS AMERICANAS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y. S. DEL PACIFICO

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, admitiendo carga para Campeche y Frontera, con trasbordo en Habana.

El 20 de Santander con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.

El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27, con extensión á los litorales de Puerto Rico y Cuba y Estados Unidos, y admitiendo carga para Tuxpan y Tampico, con trasbordo en Veracruz.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo

Linea de Filipinas

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (Golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Híogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá cada cuatro viernes á partir del 6 de Enero de 1893.

26 De Manila saldrán cada cuatro jueves á partir del 6 de Enero de 1893.

Linea de Buenos Aires

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

EL VAPOR **Ciudad de Cádiz** cap. D. Jesús López, saldrá de Cádiz el 7 de Julio.

Linea de Fernando Poó

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

EL VAPOR **RABAT** capitán D. Antonio Roldós saldrá de Barcelona el 18 de Junio.

SERVICIOS DE AFRICA

Linea de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagan.

EL VAPOR **JOAQUIN DEL PIÉLAGO** capitán D. Juan Piá saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes.

Servicio de Tánger

Saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirán y en camión á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que co n este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Santander los SRES. ANGEL B. PÉREZ Y COMPAÑIA Muelle, 36.—TELÉFONO NÚM. 63.

COMPANIA DE NAVEGACION FLUVIAL Y MARITIMA

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

Tres servicios semanales con itinerario fijo de salida para los principales puertos de la Península, por los 22 grandes vapores

| | |
|---|---|
| CABO ROCA, CABO SAN SEBASTIAN, CABO DE LA NAU, CABO TORTOSA, CABO SAN VICENTE, CABO SAN ANTONIO, CABO QUEJO, CABO PEÑAS, CABO TRAFALGAR, CABO PALOS, CABO MACHICHACO, | CABO ORTEGAL, CABO CREUX, CABO PRIOR, CABO SILLEIRO, CABO SANTA MARIA, ITALICA, IBAZABAL, LA CARTUJA, VIZCAYA, TRIANA, Y LUCHARA. |
|---|---|

LINEA BILBAO, SEVILLA Y MARSSELLA

Salida de SANTANDER todos los LUNES.

LINEA PASAJES Y SEVILLA

Salida de SANTANDER todos los JUEVES

LINEA BILBAO, HUELVA Y MARSSELLA

Salida de SANTANDER todos los SÁBADOS

Consignatario en Santander D. AURELIO MARTINEZ ZORRILLA.—Teléfono número 35.

COMPANIA DE SEGUROS LA MARINA

ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1836

CAPITAL SOCIAL 1.000.000 DE LIBRAS ESTERLINAS

CAPITAL SUSCRITO 250.000.000 de pesetas

FONDO DE RESERVA 12.000.000 de pesetas.

Agente en Santander, **PEDRO A. SANTIUSTE**.—Ribera, 11

DE CANTABRIA

ESTE LIBRO ES EL MEJOR RECUERDO DE LA MONTANA

CONTIENE

VEINTISIETE ARTICULOS Y DOCE POESIAS

DEBIDOS A LA PLUMA DE LOS MÁS NOTABLES ESCRITORES MONTAÑESES

entre ellos

don José María de Pereda, don Angel de los Ríos y Ríos, don Marcelino Menéndez Pelayo, don Amós de Escalante, don Adolfo de la Fuente, don Víctor Fernández Liera, don Casimiro del Collado, &c. &c.

Contiene también el libro

QUINCE SEMBLANZAS DE MONTAÑESES ILUSTRES

ACOMPAÑADAS DE EXCELENTES RETRATOS AL FOTOGRAFADO

Multitud de interesantísimos datos acerca de las épocas célebres de la historia de Cantabria y de los montañeses famosos de otros tiempos, y noticias de importancia relativas á la hidrología de la Montaña.

ADemás DE LOS RETRATOS CITADOS, ILUSTRAN EL LIBRO gran número de

COMPOSICIONES ARTISTICAS

originales de los más notables pintores montañeses

Y ESMERADAS REPRODUCCIONES DE

FOTOGRAFIAS DE EDIFICIOS Y PAISAJES

De venta en la Administración de este periódico

AL PRECIO DE 2 PSETAS 50 CÉNTIMOS EJEMPLAR

Fábrica de Motores á Gas, Benz y C.ª

MANNHEIM, ALEMANIA

Nuevo Motor Horizontal y Vertical

— Horizontales, desde 1/2 á 50. Verticales, desde 1/2 á 10 caballos. —

Miles de motores con más de 100.000 caballos de fuerza en marcha

Nuevo motor gemelo con marcha enteramente independiente para luces eléctricas. — Más de 600 en aplicación. Sin competencia

Motor á petróleo, Gasolina, desde 1 á 10 caballos. Marcha independiente de las fábricas á gas.

IGUALES VENTAJAS QUE LOS DE GAS.

Agencia general para España y Portugal, Fundación Tipográfica

RICHARD GANS - 39 - PRINCESA - 39 - MADRID

ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA

PEDRO EDUARDO LAGUILLÓN,

Jardínero honorario del Excmo. Ayuntamiento de Santander

El dueño de este establecimiento, además de ocuparse de la venta de plantas de invernadero y aire libre, así como de la decoración y adorno de Salones con plantas y flores, su principal objeto y á lo que se dedica con especial predilección, es á levantar planos para la construcción de parques, jardines y paseos.

Su larga práctica le hace fácil llevar á cabo los más difíciles proyectos como ya lo tiene acreditado.

Los trabajos se ejecutan por contrata ó á jornal, pero siempre á precios módicos.

También tiene grandes viveros de árboles frutales de todas clases; árboles desombra y de adorno, arbustos, etc., donde el comprador podrá escoger á su gusto y satisfacción.

PÍDANSE CATÁLOGOS.

COMPANIA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS Y SOBRE VIDAS

QUEEN

FUSIONADA AHORA CON

THE ROYAL INSURANCE COMPANY

FONDOS DE LA COMPANIA

EXCEDEN DE 200 MILLONES DE PESETAS

Responsabilidad ilimitada de sus accionistas. Esta Compañía efectúa los seguros á las primas corrientes de la plaza. Se arreglan pronto, y honradamente las pérdidas por su representante

PEDRO A. SANTIUSTE,

RIEBERA, NÚMERO 11

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES

aguas minerales naturales de

CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATADO-SÓDICAS

HIPOSULFITADAS

Base purgante, NaO,SO 10³ HO.-gr. 227

Depurativa NaS.-gr. 00,499

UNICAS DE SU ESPECIE

INTERESA Á TODOS SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.

4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar él aguas al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, ATOCHA, 87, Madrid.

CAMISERÍA

Y TIENDA DE TEJIDOS DE TODAS CLASES

HIGUERA Y BLANCHARD

BLANCA, NÚM. 17

RICHARD GANS

Fábrica de Motores á Gas, Benz y C.ª

MANNHEIM, ALEMANIA

Nuevo Motor Horizontal y Vertical

— Horizontales, desde 1/2 á 50. Verticales, desde 1/2 á 10 caballos. —

Miles de motores con más de 100.000 caballos de fuerza en marcha

Nuevo motor gemelo con marcha enteramente independiente para luces eléctricas. — Más de 600 en aplicación. Sin competencia

Motor á petróleo, Gasolina, desde 1 á 10 caballos. Marcha independiente de las fábricas á gas.

IGUALES VENTAJAS QUE LOS DE GAS.

Agencia general para España y Portugal, Fundación Tipográfica

RICHARD GANS - 39 - PRINCESA - 39 - MADRID

FARMACIA DE BEZANILLA

SANTA CLARA, NÚM. 8

SANTANDER

PIÑONES VERMIFUGOS

Especiales contra las lombrices; purgantes y preservativos de los ataques convulsivos de los niños. Cada día son más usados y su crédito es mayor. Elaboramos miles y miles al año.—Caja con 18 piñones 1'50 pesetas, sueltos, uno 0'15 céntimos.—No confundirlos con otros imitados.

Bálsamo Cativo-Mangle

Legítimo, garantizado.—Pomo 10 rs.

Depositarlos: En Torrelavega, farmacia de don R. Fernandez Abascal, Plaza Mayor, número 7.

En Laredo, farmacia de don Carlos Solar.

En Castro, farmacia del Dr. Díez Somonte.

NUEVA GUIA

DE SANTANDER Y SU PROVINCIA